

没有三头六臂，只当“拼命三娘”

——记湖北三六重工有限公司高级工程师范晓霞



■“拼”字当头，十几年来不松懈

无论寒暑，每天早上5点半准时起床，7点半左右到达公司，范晓霞一天的工作便开始了。到了下午5点半规定下班时间，她按时下班回家的时候却并不多。趁着人少安静，她会写一写当天的工作总结、第二天的工作计划或是按客户要求修改某个设计方案，等到回家时已是晚上七点多。如果碰上有重要的项目，那么回到家的时间通常还会再往后延迟两个小时以上。

“技术研发工作没有‘朝九晚五’。”范晓霞说，她从事的这个行业主要是非标定制，没有标准、没有成品，一切都要按照客户要求量身订制，几乎从不生产“重样”的产品，也因此，她一年到头基本都处于研发、出差相互穿插的状态。

“勤奋，刻苦，有追求，有奉献精神”，这是三六重工董事长、技术部部长周冬青对范晓霞的评价。从入职三六重工的第一天起，范晓霞就没有“闲”下来过，实验台、车间、资料室，处处都有她忙碌的身影；设计、安装、调试、指导，每一道工序都有她倾注的心血。

2005年，三六重工接到一个大单，向广州地铁项目供应一批防淹门用电动葫芦。但是，当时在业内毫无名气的三六重工并不受甲方重视。作为参与这一项目的技术人员，怀有身孕的范晓霞多次协助销售员往返广州，同甲方沟通技术问题，并挺着5个月的大肚子，爬上地铁防淹门顶端10余米的高空进行检查、调试，最终得到甲方认可。

范晓霞的拼劲，在一次又一次类似的场景中体现得淋漓尽致。虽然每次进行高空检查、调试，回到地面后都后怕不已，但是到了下一次需要她登高作业，她依然会义无反顾站上去。



■钻劲开道，从来不叫苦和累

2009年，凭借出色的工作成绩，范晓霞升任公司技术部副部长，实际负责技术部门，率领团队专攻生产、工艺等实际问题。在此后的工作中，她进一步发挥钻劲，带领团队攻克了一个又一个技术难题，填补了一个又一个行业空白。

2012年，三六重工接到一个来自德国客户的订单，要生产一种断电可控提升机，应用于巴西CSA焦化项目中。该订单的特殊之处在于对产品安全性能要求非常高，并且之前已有多个国内同行厂家拿出产品送往巴西“投标”，但均因不满足要求被报废处理。

■不忘初心，牢记自己是党员

18年来，范晓霞一直坚守在技术岗位上，从产品设计到工艺改进，从新产品开发到重大科研项目攻关，她一直带头从最基础的工作做起，不畏艰难，刻苦钻研技术。先后研发出国内首创的断电时可自动控制物体匀速下降的电动葫芦、地铁人防和防淹系统双吊点电动葫芦、堆取料机专用超低温超高扬程电动葫芦、60V直流永磁制动电动机等新产品，为公司年新增销售2000万元以上。用她自己的话说，“我就像上了高速路的汽车，前后都是飞驰的同伴，尽管很累，但是我很充实，很快乐。我停不下来，也不想停下来。”

虽然多年来一直专注于技术创新

一日摸爬滚打在生产一线。

作为一名“两新”组织党员，范晓霞时刻不忘党员身份，在工作中充分发挥党员的奉献精神和示范作用，在平凡的岗位上书写出不平凡的人生篇章。

在她的带领下，三六重工先后通过了国家高新技术企业认定，产品被评为湖北名牌产品，设立了湖北省院士专家工作站、湖北省博士后创新实

践基地，先后获得咸宁市科技型中小企业创新奖、咸宁市科技进步奖、湖北省科技进步奖、湖北省科技型中小企业创新奖等荣誉。她本人也先后荣获咸安区、咸宁市、湖北省、全国劳动模范等荣誉，入选省企业科技创新带头人、省楚天技能名师，获批省企业研发人才、省有突出贡献中青年专家、省新世纪高层次人才。

●记者 郭蓉 摄影 赵忠志 通讯员 王梓琪

“当时这个订单是中船重工介绍的，中船重工的老专家说了一句话让我印象非常深刻。他说，这个项目要是拿不下，丢的不是中船的脸，也不是三六重工的脸，而是丢中国人的脸。”范晓霞说，自己被这番话激发出不服输的劲头，率领技术团队不分日夜刻苦攻坚，每夜都加班到凌晨，那时候年仅10岁的女儿甚至一连三个月都没能见上妈妈一面。

三六重工副总经理石伟民回忆，范晓霞作为技术人员，不管白天晚上都待在生产一线和大家一起解决问题，就算忙到凌晨三、四点回家也没叫

过一句苦和累。

范晓霞憋着一股劲潜心钻研相关技术，将一道道难题攻克，产品最终完成了定型生产，并送往武汉，在江边搭设试验台模拟试验。当时正值武汉大雪，20多米高的试验台上江风刺骨，然而范晓霞和安装工人却一次次攀上高台调试，直到深夜试验成功，来自德国的监理也不由竖起大拇指赞叹她的专业与敬业。

至今，该产品还在巴西安全使用，其国内首创的断电自动控制技术不仅取得了2项专利授权，还获得湖北省创新基金15万元资助。

工作，但范晓霞并不是“两耳不闻窗外事”，始终牢记自己共产党员的身份。党的十九大以来，她更加积极参加公司组织的习近平新时代中国特色社会主义思想和党的路线方针政策学习，在开展党员“不忘初心、牢记使命”主题教育活动中表现突出，起到了党员的先锋模范带头作用。

范晓霞热心公益，尽自己所能为咸安区桂花镇盘源村的困难村民捐款捐物，为退役军人和家庭困难的病患儿童进行捐款，每次公司组织爱心捐款时她都会慷慨解囊。去年新冠肺炎疫情发生后，她主动到小区党支部报到，参加党员志愿者活动，负责登记人

口信息、宣传防控疫情等；组织劳模工作室的同事网络办公，利用个人关系联系各药房，帮助公司筹措口罩、消毒液等防疫物资，为公司复工尽绵薄之力。与此同时，为支援国家防疫工作，范晓霞还以个人名义向咸安区慈善会捐款5000元。石伟民说：“当时这件事其他人都不知道，过了好久以后才知道她在疫情期间捐了这么多钱。”

“这些年来，我虽然取得了一些成绩和荣誉，但这都是我们团队成员一起取得的。”范晓霞说，自己是靠团队的力量才做到这一切，今后会争取创造更好的业绩回馈公司和团队，努力进行更多技术创新回馈社会。